

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

川越这5年 了不起的我们

关键词：高质量发展

我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，四川发展站在新起点上，正处于转型发展、创新发展、跨越发展的关键时期。2018年6月30日，四川省委十一届三次全会通过关于全面推动高质量发展的决定，其中提到“当前和今后一个时期，聚力建设国家创新驱动发展先行省，推动新旧动能转换，加快产业转型升级，构建高端突破、优势凸显的现代产业支撑。”

这五年，成都不坠青云之志

从为全球修飞机到改飞机，支撑航空维修产业“反周期增长”

中国民用航空局、国家发展改革委、交通运输部于今年1月联合印发的《“十四五”民用航空发展规划》中，成都被列为包括北京、上海、广州在内的国内四大世界级机场群的城市。

世界级的机群，需要世界级的维修服务保障能力。4月7日，华西都市报、封面新闻记者走进成都市双流区，实地探访 Ameco(北京飞机维修工程有限公司)成都分公司、四川飞机维修工程有限公司(以下简称川维公司)，探访“在成都为全球修飞机”的航空维修产业发展情况。

危机与机遇并存。突如其来的疫情打乱了航空业这几年的发展进程，但面对航空客运的寒冬，航空维修却进入了“反周期增长”。与此同时，疫情也刺激了航空货运的快速发展。从“我为全球修飞机”到“我为全球改飞机”，“客改货”正为航空业逆境逢生提供一条破冰之路。

记者实地探访

航空维修产业进入“反周期增长”

当记者来到 Ameco 成都分公司的机库，5架飞机正在进行检修。

飞机们“站”成一排，卸下了金属外壳，里面的“筋骨”缠绕，极其精密复杂。

“我们不仅能做普通检修，也能做飞机大修。”该公司总经理岳栖鹤告诉记者，目前该维修基地拥有飞机大修产品部、附件大修产品部、APU大修产品部等13个部门，员工总人数约2500人。

川维公司的所在地，距离 Ameco 成都分公司仅10分钟车程。

“我们连续5年保持了20%左右的增长率，主要开展空客A320系列飞机维修业务。”在川维公司2号维修机库，该公司董事会秘书王利告诉记者，川维具备飞机大修、飞机改装、航线维修、部附件维修等能力。

成都已然实现“我为全球修飞机”的目标，这个说法并不为过。从业务量来看，川维公司为香港航空、全日空、泰航、越南航空等航司提供航线维修服务。Ameco为60余家国际航司提供飞机及零部件维修维护服务。

“近5年来，航空维修产业发展速度非常快。就我们公司而言，维修产业的增速高于航空产业的整体增速。”岳栖鹤表示，疫情冲击了航空客运，航空公司趁机将闲置的飞机进行维护或改装成货运机，航空维修产业此时迎来“反周期增长”。

这个高门槛的产业，已经在成都扎根，不论是维修技术还是维修人才，成都的实力都非常强。

因此，不论是 Ameco，还是川维



已建成6座维修机库、1座喷漆机库，发动机试车台具备CFM56和LEAP-1A发动机试车能力，具备承接项目整机维修、发动机维修、部附件维护维修、挂签及客改货等能力。此外，中国商飞国产民机维修基地也于去年正式投用。

值得一提的是，四川国际在双流建设的“民用航空发动机保税维修基地”，一期设计年维修能力为300台，已于2017年运行；待项目全面建成后，其年维修能力将达到600台。届时，该基地将成为亚洲最大，具有全球竞争力的航空维修基地。

重塑产业布局

“从修到改”，客改货需求强烈

▲4月7日，记者探访位于成都双流的 Ameco 成都分公司，工作人员正在对飞机作维护修理。

◀维修技术人员正在对飞机进行维修。

◀Ameco 成都分公司已具备机体维修、动力装置维修、部附件维修、客改货等维修能力。

“我们现在已经具备波音窄体客机改货机的能力，下一步就是空客330宽体机。”谈及 Ameco 成都分公司下一步的工作重点，岳栖鹤言简意赅。

与岳栖鹤观点一致，王利告诉记者，从川维公司自身的战略考虑，结合民航维修经济发展的趋势，目前该公司已着手空客系列飞机的客改货和各机型飞机的拆解业务，“客户很着急，希望我们早点交付空客330的客改货。”民航如何走出疫情导致的低迷？市场给出了答案。

从“我为全球修飞机”，到“我为全球改飞机”，从另一个角度来看，疫情重塑了航空产业布局。

危机与机遇共存。受新冠肺炎疫情影响，航空客运低迷，航空公司面临巨大亏损。相反，航空货运需求却在不断上涨。面对激增的货运需求，“客改货”成为最快速有效的救急举措。不少航空公司把目光转向货运，把闲置的或者服役时间较长的客机永久性改造成货机。

双流正加快“客货并举”发展步伐，加速建设西部航空货运枢纽，为成都构建全球货运网络体系架起“空中丝绸之路”，有效弥补成都全货机运力发展不足、全货机运量占比不高的短板。

《成都国际航空枢纽战略规划》《成都新机场转场投运及“两场一体”时刻资源配置方案》明确，成都双流国际机场保留国际货运航线，并支持大力发展航空货运。随着成都开启“两场一体”运营，双流机场停机位、空域时刻等资源将大量释放，国际货运航线、进藏货运航线白天时刻放开，为航空货运发展带来了前所未有的机遇，吸引了顺丰、递四方等大型物流集成商相继布局。

好风凭借力，送我上青云。搭乘一架架飞机，一条庞大的经济产业链青云直上，正在成就成都“航空产业第四极”的青云之志。

华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤

公司，他们发展突飞猛进的时期就在近5年。川维公司于2016年2月正式投运，2020年维修飞机已达363架次。Ameco成都分公司于2017年2月投运，目前年产值已超过10亿元人民币。成绩皆不俗。

融入“全球分工” 打造世界级维修服务保障能力

根据《民航局关于加快成渝世界级机场群建设的指导意见》，到2025年，成渝世界级机场群初具规模，国际服务能力、综合保障实力、市场发展活力、创新发展动力大幅提升，多领域协同发展水平明显提高，成为支撑我国

民航发展的第四极。世界级的机群，需要世界级的维修服务保障能力。

从飞机维修企业数量来看，目前，双流已聚集航空维修企业18家，2021年产值超过60亿元，占全国12%，排名全国第四。

从维修能力看，双流区航空维修企业已具备机体维修、动力装置维修、部附件维修、客改货等维修能力，基本涵盖航空维修产业主要环节，其中机体维修和发动机维修业务能力全国领先。

特别是双流区域内的 Ameco 成都分公司、川维公司、四川国际航空发动机维修有限公司(以下简称四川国际)等维修企业能力突出、设施完善，

成都市双流区委宣传部供图